
 

  

 

 

 

 

 

 

 

               

�
�
�
�
�

                                  

 

 

 

 

 

                                                                                                      

                                                                                               ���������	
��
��
����








����������	
����
��������	
�����	������
�����
�	�������	���
����������
�
�	�������
��������� !∀�#∃������%&∋%(�����%�&�����
��
�%�)∋����	
�����	����∗+,−�∗+∗+./�	���0�1������
������������
�

����2�������
�
��������������	
�����
���������
�
���
�
���������������
�������������������
�����������	
����
��������
�	������������	������ ��	���	����������
���!�	∀∀���# �������������
�	�
�∃�%�����
��!��������������	�
��	��������
��������	�%�
���&���!�
�
∀��������
�������
�������������������	�
���∋��3
���	�1������
������
������

����2�������∋�������(�!���)���������∗������
����������
	�	�%�
�����������
	���
��������	������ ��	���
����	���+���������
���,����

����	��������������
�−
∀%���������
���∗����������	�������������!	����
������������	���������������
����������������.�	������
���������/�
�
	�0 ∗��
����
�
����∗��������������
	������������
��� ��	���
���	����
�������
�����%�����

��
���������������	������ ��	�����
�
��������+����	��������
�������
�	�������1	�����������!�����	������������
�
�∗�������	�����������������
���
���������������
�������∀������
���%�����������������#����������
��
�������������#
������������	�����2
����������
��
�����
�	�����

������
��
���∗�����������
�����
�����		����������������
��������������
�����
��0�
������+�!������������
����������������%+�������
���	���
������
���������	�
���������������������������	����������3���������2
������
���
�
	�%�����%%�������������
�����	�����������∗��
��	
����%�4�0������
��������
�����%	���������%+��
���−��(������
������������
���∗�����������������
���
���!	����

�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�
�



 2 

�
������������
������������
�∗��������
	���
���2����������������������
��	∃���4������
�����
������
�&����������#����������566678999���
�
899:79;���������������������������%�����������	����%�������������	��������
���
�������������
������	������������%+����!���������������
����%+��
���
�(������.��
��∀����
�������������� �%����8<5����4�������������
	���
���
=
��������������
��	��������������
������(���������&������������
��������
������#�	���
�%��������� ��	�
��∃�
��������(���������&������	�%�#����
>9�?����≅∃�∀���1	���%+��������∗��
���	�
������(�������
����������+�
��
�����
��������	������ ��	�����������	�����������%��3�����������
���
��
�����
�����+�������2���∗�����
����������	����
���∗�
	�%�
���%������
�����������+�!��������Α����
����
������&����������������������
����=
�
�	�����
��	��������!������������������(�
�������	����Α�=
%	�����
���
���(���������������	�!������	����
���&������%+��
���������
����Β�	��%��
��������
�������������	�
�����Χ���!�(%��Α0��
�
�������������
����
��� �	�∆���
	�����������
	���
���5�����������
����
����
����∃�	����
��
����������6�������
������7���
��������#���
���������899;���
�8955�����8;�	�%�<:�Ε���������������2���8<;0�� ����
�������
������!����������
�
����������
�Φ	��������
���
�	������
�
���
��������������������∗���%�	�����
�����(������%+��
���!+�%��������������
���������������	������ ��	���	�����������������
	����������������������
����	��8�������������9�������
�	���
�	���1������
�3������������
�	���������
�2����	���
����
���Γ����������∗���%�%	���������0���
��������
������!��������	���
�
���∗���%�%	����������������:%;�%∋��
2������
2�����∗���%�	�����
��������.�	���0�������(�
��������
�
����
	����������� �	�∆������%�����	�������������������∗�%��
��%+��������
�	���	���������
��������:������

�	������%�	������������������������

���−
∀%�����������+�
������
��
	��������
	��������∆���
�#���Η��������
)�
������	%��������∃�������������!���������2���8::0������)�
������	%���
���������������	�������������������
������Γ	���895<75Ι������%+�������
���
��
�
����	��������������������������%��
�������
���	�
���������������	��
�������������%��
����ϑ��
���:�
���
�	�#�

�	�����	��(����������
�������
�������Η���������	������ ��	����	�����

������
���
�����
����������
������!�������
���2����	���
�������∀(
	���������� �∀�!���0��!	���
���
�����	���
���������
��������	������ ��	������������������������
�������
���(�������
����%
��3���������������	����
�������(����������:������
�

�	����������������������9��	����������	��#��
������	�
�3�����
��#���������������∃���(���
����	�����	�����(���

�����#��������	��
����	����������	���3����������∃��
��	��������������∃�#����
�
)�������������%+��
�����������<

���������
���	�����#�����2���
���


��∀�∋=�777��
	�����
����(�������.��
��∀����
��������
����%�����
���������
�����������ϑ�����
�����������	���59�999�−������������%��
����
	���
	������	��!�	

���������������+����������(���	�4��
�
�����	���
������
������������	�%��
��∀����	

��������∗��+�!�����������
��� �	�
�∆���������������
�
���−=�Β�����������������������
�����������������
�	��������������	���� �∀�!���
�����!����������
7�
���
���)	���	�����
���������∗�	�������%��
������������
�
�
�



 3 

��0 ∗����(%������7 ������
	�!��
�
����������
�	���
���������
��������	������ ��	�������	���
�%�����
��
 �	�∆���������������
����	
/�
�
� ���
�����	��8989�����#Κ�	��%�!	����������?���
	���∃�
� ����	������ ��	�����������+���
����������������������Η+�!�	���
���

������(�
����Κ������������	������
�  ������
���#	������
	�!�%�����∃� ������������
���	����∀�(��������

���(%������������	�������%���������
�Λ�����	��������������!����������
���	������

� ����	������ ��	���������+����899�999�?���������
�����
�%��!����	�
���� �	�∀�	�����
��������%%������
�2�����������	��5�699�∗����%%����
Γ(������������� �∀�	������������!���������������
��������������
���
−�������(���������
�58�����������
�%��!����	���� �	�∀�	�����
���
�����%%������
0�

� 
	���
����)∗�ΛΛ�Β��������������899Μ���
�8955��������	��������������
�+�!���	���������

� 
	����	������ ��	���
����������%����Κ���������<�Ι����������
�1	���
8996�
����������������������������	�����∗��
���(�
����	�%�����

�
����	�����%+��������
��������	������ ��	�������	���
�
���−
∀%������
����
��� �	�∆������������
���	�%�%�����
�����!����������������
/�
�
�  ���	��
���.��
����������?��	�������Κ�	��%�����������	��!�������

��
�
���������=�������
����=������+������
���������	�������!�����
���
������=�������
���

� −�����!�������
�=
��������	�%���	�
���	������

����Λ�����	������
���	�������2#.��
��!�����∃0�����−������
�������������������
������
���
���
�=������+��������
	�%�

�
�	�+�������	������
�����������
��������	������ ��	���
���∗���!�	�%�
���
 �	�∆���������������������
����%�����
�����	��������
∀%�����/�
�
�  ���	��
��� �∀�	������������!�����2��%���
�������
���#.��
��!�����∃�

!�
��������
�����������������������������%����������������
���0�
� �����	

����
��	�������������	�������
�����2����������0�.	��!�(%�

�������������
��������.�	��������	������ ��	���
� �������∀∀���∀���%������=������+������������
���∗���%�	�����
����

2��%��	����+����	�4������
�+����������������−������������0��������
�������������(�!����
���∗���%��������������
	4�	�
���%+�����+�
���7������	��
���&�	�������%��:�

� .��	���������
�������������������������������������!+���	����=
�����
�����������	���
��
��%�������)����
���������
�����	���������2 ����
�����
��������)	�	����%��
��
�����
���!���.��	���������
�����
−=7Χ	�
0�

�  ��	��
����+��!�	�����������
��������%+��
���=
��������
����������
��	

��2!��������
�
�������(�
������=�������
��������������������
4����������
�����
���Χ	���������������
����
�������	�
�����.��
��
�������	�����	��(���������	���	������
�	������������!�����0�

�
�



 4 

����������	�����&+��������������������−�����(������
������������
��� �	�
�∆���
�����
��������	������ ��	�����
�
.+�������������Η+�!%�	��������������Λ�����������������%+������
�
?���%����
�������)�+4���

�
1+�����∗	����
��)����(%��%+�������
 

 

 

�
�
�
�
�
�

�
�
 

 

 

 

 

                                                                                                                      



 1 

                                                                                                                                            

                                                                                                                                   
- Anlage - 

bundesweite entwicklung der freien schulen zwischen den Schuljahren 2005/06 und 2010/11                                      
                                                                                                                                                                          Quelle: Statistisches Bundesamt „Private Schulen, Schuljahr 2010/2011“ 

 Schuljahr 2005/2006 Schuljahr 2010/2011 

 Schüler/innen an 
freien 

allgemeinbildenden 
Schulen 

Schüler/innen an 
freien berufsbildenden 

Schulen 

Schüler/innen an 
freien 

allgemeinbildenden 
Schulen 

Schüler/innen an 
freien berufsbildenden 

Schulen 

Bundesland Absolut Prozentual¹ Absolut Prozentual¹ Absolut Prozentual¹ Absolut Prozentual¹ 

Baden-Württemberg 98.169 7,5 34.890 8,8 109.525 8,9 44.478 10,7 
Bayern 147.374 10,0 34.639 9,0 156.560 11,3 36.235 9,3 
Berlin 20.441 5,9 7.733 7,8 28.128 8,7 11.695 12,6 
Brandenburg 9.554 3,9 6.976 8,6 17.740 8,2 7.560 13,5 

Bremen 5.962 8,2 673 2,6 6.742 9,9 706 2,6 
Hamburg 17.186 9,5 1.834 3,0 19.180 10,7 2.144 3,6 
Hessen 38.467 5,5 4.980 2,6 42.993 6,5 5.856 3,0 
Mecklenburg-
Vorpommern 

 
6.918 

 
4,4 

 
4.584 

 
6,7 

 
11.978 

 
9,3 

 
4.235 

 
9,6 

Niedersachsen 48.392 4,9 17.662 6,3 53.786 5,8 19.042 6,7 
Nordrhein-Westfalen 161.403 7,0 41.861 7,1 167.860 7,8 44.592 7,3 

Rheinland-Pfalz 32.039 6,6 6.773 5,3 34.009 7,5 6.762 5,2 
Saarland 8.563 7,5 2.018 5,3 8.202 8,4 2.079 5,6 
Sachsen 15.062 4,4 43.429 25,5 25.414 8,1 34.355 27,8 
Sachsen-Anhalt 8.672 4,0 10.424 12,3 11.753 6,7 7.874 13,0 
Schleswig-Holstein 12.198 3,6 1.944 2,2 13.638 4,3 2.429 2,5 
Thüringen 9.019 4,6 12.916 14,4 12.163 7,0 11.020 16,9 

Deutschland Gesamt 639.419 6,7 233.336 8,4 719.671 8,2 241.080 9,0 
davon Neue Länder 
einschl. Berlin 

 
69.666 

 
4,6 

 
86.062 

 
14,5 

 
107.176 

 
8,1 

 
76.757 

 
17,3 

1 : im Verhältnis zur Anzahl der Schüler/innen an vergleichbaren staatlichen Schule 
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Entwicklung der Schulen in freier Trägerschaft in den neuen Bundesländern (einschließlich Berlin) 
zwischen den Schuljahren 2005/06 und 2010/11 
                                                                                                                                                                      Quelle: Statistisches Bundesamt „Private Schulen, Schuljahr 2010/2011“                                

 
1. Allgemeinbildende Schulen 
 
a.) Prozentualer Anteil der Schüler/innen an freien allgemeinbildenden Schulen im Verhältnis zur Anzahl  der Schüler/innen an 

vergleichbaren staatlichen Schulen 
 

2005/2006 

1. Berlin 5,9 Prozent 
2. Thüringen 4,6 Prozent 
    Durchschnitt Neue Länder 4,6 Prozent 
3. Mecklenburg-Vorpommern 4,4 Prozent 
4. Sachsen 4,4 Prozent 
5. Sachsen-Anhalt  4,0 Prozent 

6. Brandenburg 3,9 Prozent 

2010/11 

1. Mecklenburg-Vorpommern 9,3 Prozent 
2. Berlin 8,7 Prozent 
3. Brandenburg 8,2 Prozent 
    Durchschnitt Neue Länder 8,1 Prozent 
4. Sachsen 8,1 Prozent 
5. Thüringen 7,0 Prozent 
6. Sachsen-Anhalt  6,7 Prozent 

 
b) Prozentuale Zunahme der Schülerzahlen an freien allgemeinbildenden Schulen zwischen 2005/06 und 2010/11 

 

1. Brandenburg +    85,68 Prozent 
2. Mecklenburg-Vorpommern +    73,14 Prozent 
3. Sachsen +    68,73 Prozent 
    Durchschnitt Neue Länder +     53,84 Prozent 
4. Berlin +    37,61 Prozent 
5. Sachsen-Anhalt +    35,53 Prozent 

6. Thüringen +     34,86 Prozent 
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2. Berufsbildende Schulen 
 
a) Prozentualer Anteil der Schüler/innen an freien berufsbildenden Schulen im Verhältnis zur Anzahl der Schüler/innen an 

vergleichbaren staatlichen Schulen 
 

2005/06 

1. Sachsen 25,5 Prozent 
    Durchschnitt Neue Länder 14,5 Prozent 
2. Thüringen 14,4 Prozent 
3. Sachsen-Anhalt 12,3 Prozent 
4. Brandenburg  8,6 Prozent 
5. Berlin  7,8 Prozent 
6. Mecklenburg-Vorpommern  6,7 Prozent 

2010/11 

1. Sachsen 27,8 Prozent 
    Durchschnitt Neue Länder 17,3 Prozent 
2. Thüringen 16,9 Prozent 
3. Brandenburg 13,5 Prozent 
4. Sachsen-Anhalt 13,0 Prozent 
5. Berlin 12,6 Prozent 
6. Mecklenburg-Vorpommern  9,6 Prozent 

 
b) Prozentuale Entwicklung der Schülerzahlen an freien berufsbildenden Schulen zwischen 2005/06 und 2010/11 

 

1. Berlin +  51,23 Prozent 
2. Brandenburg +    8,37 Prozent 
3. Mecklenburg-Vorpommern -    7,61 Prozent 
    Durchschnitt Neue Länder -   10,81 Prozent 
4. Thüringen -   14,68 Prozent 
5. Sachsen -   20,89 Prozent 
6. Sachsen-Anhalt  -  24,46 Prozent 
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